

香港文匯報訊(記者古寧 廣州報道) 12-14日是廣州小學統一報名的日子，眾家長紮堆在上午帶孩子報名，一些小學門口出現了家長報名的「人龍」，部分熱門學校更有家長提早兩天開始守候。

## 為子女上名校 「孟母」遷戶公廁



上午9時多，家長在白雲區雲景花園培英實驗小學門外等待報名。

今年廣州義務教育階段擇校比例要控制在10%以內，擇校比往年會更困難，有的家長帶著孩子一上午奔波三間公辦學校，希望能增加錄取機會。有名校為嚴查以擇校為目的「空掛戶」，在報名的家長中抽查過去三年內的水電費單，以了解該住宅是否常住。

### 防止空掛戶 查三年水電

廣州市教研室綜合部主任李偉成介紹，只要是真正的符合人戶一致等條件的地段生，就毋

需擔心，不一定非得擠在報名第一天的上午排隊。因為學校每年在招生前，會從派出所拿到戶籍在附近地段的適齡兒童名單，對照地段內適齡兒童人數與學位數，也就是俗稱的摸底，並且以此為依據看是否需要劃分、調整地段。

### 多出逾百人 並非地段生

他又指，小學的對口地段並非年年不變，假如發現原地段內當年的適齡兒童人數超過了學校能提供的學位，就意味着這間學校的對口地段需要作出調整，某些門牌號就可能要劃到3公里以內的另外一所學校。李偉成透露，儘管近幾年人口出生率下降，但不少名校在接受新生報名後，發現摸底與真正地段內戶籍適齡兒童數有差距。如去年東風路上某省一級小學就超出了100多人。而這100多人其實都是有水分

的，出現了人戶分離、空掛戶等人戶不一致的情況，某省一級小學有一年甚至發現，前來報名的一個孩子戶籍的門牌號原來是一個公廁。

他表示，這其實是一些關係戶通過戶籍部門，把戶口空掛到名校地段內，達到擇校的目的。對於報名時冒出來的「地段生」，學校會逐個甄別身份，比如在晚上家訪，看看戶籍地址內是不是有孩子常住的痕跡。有的學校要求提供這三年內任何一個月家裡的水電費單，而有的小學的學籍由區統一管理，小學在上報錄取名單後，區教育行政部門還會進行審核，把不符合地段生條件的名單刷下來，進行統籌。



在赤沙小學門口，一位家長蹲下來填表，孩子也蹲在一旁。

## 史海風雲



林彪

### 「火牛」計初顯神效 終失靈

1930年9月上旬，紅一方面軍包圍長沙。當時國民黨何健部隊堅守不出，長沙外圍地勢平坦，還在數千米的開闊地帶設置了三道電網，電網之後，星羅棋布、密密麻麻的盡是一座座掩體堡壘。紅軍缺少攻堅設備，連重機槍也只剩一挺。朱德、彭德懷指揮幾次硬攻，均因電網阻攔和優勢火力封鎖而告失敗，急得直罵娘。毛澤東命令由四軍擔任主攻，把希望寄托在林彪身上。

### 林彪生妙計 備戰敵軍電網

林彪關在房子裡琢磨了好久，急中生智，想出一條「火牛」計。他說，「前幾次攻城失敗的主要原因是我們缺少重武器，特別是無法突破敵人的電網，戰士們一碰到這玩意就倒。人怕電網牛不一定怕。戰國時齊國大將田單為破敵陣，曾把水牛集中到一起，在犄角上捆上刀子，在尾巴上綁上油棉，一點火，牛就負痛地向前奔，在敵軍陣營橫衝直闖，齊國將士尾隨其後，結果大獲全勝，我們也可以做倣古人。」

大家一聽，覺得有理。於是，部隊分途徵集黃牛和水牛。土豪的牛，沒收徵用，農民的牛，花錢收購。很快徵購到了一千多頭牛。

9月10日晚8時，攻城司令林彪、羅榮桓指揮部隊向長沙東南郊二里牌、烏梅嶺、黃土嶺發起總攻，同時動用火牛陣。

「點火」。林彪一聲令下，戰士把牛尾上的油棉點燃，一千多頭牛受到劇痛，發瘋地向敵陣衝去，蹄聲敲得地面發震，「哞」叫聲在夜幕下顯得格外恐怖，數百名敵軍在驚慌失措中被牛踩死。火牛陣初顯神效，可是沒持續多久，油棉燒完，疼痛減輕，電網後敵人一放槍，這些牛又嘩啦啦掉頭往回跑，搞得戰士東躲西藏。敵人一個反衝鋒，湧到前沿指揮所跟前，離林彪、羅榮桓只剩幾十米。形勢危急，羅榮桓揮舞雙拳喊道，「全體人員拿起武器，把敵人壓下去」，指揮所警衛員、通訊員、炊事員迅速迎敵，貼身肉搏。三縱隊司令員肖克一見不妙，二話不說，拔出大刀，大吼一聲，「跟我來」，帶領部隊從側面橫擊過去，打退了敵人，化險為夷。

### 毛澤東賜教 揭戰略失效謎

林彪擦一把冷汗，命令停止攻城。火牛陣為什麼失靈，林彪百思不解。事後不久，他帶著疑問向毛澤東請教，毛澤東告訴他，「火牛陣的關鍵是要用木棍把兩頭或三頭牛的頸項連在一起，並在外沿用枷子從兩個夾住，這樣牛就只能低著頭並列向前衝，而我們沒用這招，牛一條條散兵游勇式地亂闖，所以不能起到預想的作用」。林彪這才明白過來。事實證明，在當時敵強我弱的情况下，紅軍不可能攻克和長期佔有中心城市。毛澤東根據敵我力量對比，又考慮到當時蔣馮閻中原之戰即將結束，蔣介石有可能從北方調兵增援長沙，認為如果繼續圍而不克，對紅軍十分不利，於是說服大家撤圍，返回中央根據地。(七之二)

摘自：《林彪的這一生》

## 公司雷人規定 手機鈴禁用俗歌

### 問語問語

### 內地

近日，內地有機構向網友徵集是否也遇到過類似無厘頭的職場規定，不少網友對自己或朋友遇到的「雷人」規定做了個「大吐槽」。快來看看，你工作的單位是不是也有這些讓人「莫名其妙」的規定呢。

- 1、一公司新規定：不准請病假「不准！我們相信，既然您有體力去看醫生，您就有能力來上班。」
- 2、網友「大王請賜死」：上下班期間不坐電梯，走樓梯的，在樓梯口簽到，可以免費領取酸奶一罐！
- 3、某公司：「入職不足一年的男員工不得談戀愛」，「更換男女友達三次

- 後永久禁在公司內部找對象。」
- 4、網友「塞納河」：手機鈴聲不得設為《愛情買賣》或者《月亮之上》。
- 5、某公司：員工離婚雙倍退包。
- 6、某私企：每位員工的父母、妻子和兒女過生日時，員工必須請假一天陪家人過生日。如果是父母過生日，就必須為父母做一天飯，滿足父母一個願望，為父母洗一次腳；妻子過生日，就必須陪妻子逛一次街，買一件衣服，看一場電影；兒女過生日呢，就必須要帶孩子去一次公園，吃一次生日蛋糕，陪孩子做一次遊戲。為了防止有些員工不能按這個「規定」去做，經理還特意把每位員工的家人生日和聯繫電話都記了下來，以便查訪。

■《揚子晚報》

## 天津母親 越高學歷越焦慮

### 健康養生經

### 天津

天津市青少年心理學研究中心12日公佈的調查顯示，天津市母親的焦慮人數超過父親的兩倍，39%的35歲以上母親焦慮程度超出了正常範圍。

為研究現代女性在生活中焦慮程度及其影響，該中心近期選取了500對不同年齡層次且有子女的夫婦進行調查。結果顯示，29歲以下和30歲—35歲這兩個年齡段的女性心理焦慮程度比例較為接近。39%的35歲以上母親焦慮都超出了正常範圍。調查結果顯示碩士及以上學歷的女性焦慮程度更高，27%以上的高學歷女性都存在超出正常範圍的焦慮。該中心主任王虹翔表示，現代社會中母親肩負着更多的社會壓力，容易產生不安全感。尤其是在子女問題上，有的母親甚至每天關注子女上大學所在城市的天氣，焦慮孩子是否能照顧好自己。王虹翔建議，家庭和子女應負擔起責任，幫助母親增加自信、放鬆心情，從緊張情緒中解脫出來。

■北方網

## 紅瑤蓄髮習俗陷傳承困境



紅瑤女子在河邊梳洗長髮。

紅瑤是瑤族的一個支系，因穿紅色服裝而得名，主要居住在龍勝縣的泗水、和平鄉一帶的山區裡。紅瑤女性有蓄髮、梳妝髮型的習俗，紅瑤女子只有在18歲成人禮時剪一次頭髮作為珍藏，此後終生不再剪髮。然而，近年來，紅瑤世代相傳的蓄髮習俗遇到了傳承困境。黃洛瑤寨現在居住着400多位紅瑤居民，都為潘姓。寨裡180位女性頭髮的平均長度為1.7米，最長的達到2.1米。「現在寨子裡的22個『80後』女孩中，還保留着1.5米以上長髮的只有4人，」28歲的潘永豔說，「我擔心再往後就沒有人留長髮了。」

### 風物誌

### 廣西

## 超三成汶川喪子母 難再生育

12日，四川汶川民眾集體紀念汶川地震4周年。4年來，汶川縣地震中喪子的兩百多名母親中已有三分之一重新生育。其餘三分之一的母親因為年齡和經濟狀況幾乎失去再生育的可能。很多母親失去子女，人生如失去動力。4年來一直在災區工作的志願者劉猛告訴記者，自己所接觸的喪子母親，最大的願望就是能夠重新生育、再為人母，然後把再生育的孩子培養成才。然而有三分之一的母親由於年齡和經濟狀況，培養孩子成才的願望不是很容易實現，「她們幾乎已經失去再為人母的可能性，對於她

們來說，怎樣找到後半生的生命價值，是一個最重要的問題。很多人不知道自己為什麼活着，該怎樣活着！」

### 失去子女 生活如失動力

「我們的年輕人經常用糾結這個詞，其實對於很多喪子母親來說，她們是很糾結的。失去了子女，自己的人生失去了動力。如果再生育一個，自己的年紀、身體狀況可能不太適合。同時還有一個問題，能否給這個孩子帶來屬於他自己的幸福？所以，很想卻又不敢再為人母的人，很糾結！」劉猛說。

■《廣州日報》

## 愛國僑領莊希泉仙逝

1988年5月14日，中國共產黨黨員、中國人民政治協商會議第五、六屆全國委員會副主席、中華全國歸國華僑聯合會名譽主席莊希泉，因長期患病醫治無效，在北京逝世，享年一百歲。莊希泉係福建廈門人，1888年生。歷任中僑委副主任，第三、四、五屆全國人大常委，第五、六屆全國政協副主席，

全國僑聯主席、名譽主席，華僑歷史學會會長，華僑大學董事長。莊希泉是著名的愛國僑領、新中國僑務工作主要領導人之一。在長達一個世紀的歲月中，歷盡千辛萬苦，以《永愛中華志不渝》自勉，從一個舊民主主義革命者發展為忠誠的共產主義戰士，這就是他所走過的光輝道路。



本報1988年5月15日報導的版面